      

Психологи высказывают мнение, что ребенок, не приученный к самостоятельности с малых лет, в дальнейшем вырастет неуверенным и беспомощным человеком. Возникает вопрос: почему некоторые дети с ранних лет стараются вести себя самостоятельно, а от других, напротив, не дождешься фразы: «я сам!»? Почему так? Как помочь детям и научить их самостоятельности?

Для того, чтобы разобраться в этом вопросе, мы должны принять во внимание, что все дети разные. Они отличаются темпераментом, способностями «переживать» неудачи, бороться со страхом и сомнениями и прочее. Учитывая это, родители должны знать, что для того, чтобы различных детей научить одной цели- самостоятельности, необходимо применить к каждому ребенку индивидуальный подход.

Ребенок в возрасте двух и трех лет  уже начинает осознавать, что может ожидать всегда от матери, отца и близких людей поддержку, даже когда они не находятся рядом.  Важно, чтобы в этот активный период развития малыша родители его не сдерживали, не проявляли излишнюю осторожность, позволяя ребенку проявить себя. Позвольте малышу самому делать поступки самостоятельно.  Пусть он долго и нудно пытается завязать шнурки, не мешайте. Сделав это за него,  в целях экономии времени, вы тем самым отучаете его от самостоятельности.  Труднее дело обстоит с детьми, не проявляющими стремления к самостоятельным шагам. В этом случае, стоит уделять время для воспитательных мероприятий больше, посвятите вечер, обучая малыша завязывать шнурки, застегивать пуговицы. Утром же, когда все спешат, а малыш слишком медлителен, стоит  помочь ему. Однако делайте это спокойно, без криков и угроз. От них пользы мало. В случае, если малыш не проявил  самостоятельности в присутствии незнакомых людей, ни в коем случае не унижайте и не высмеивайте его. Это лишь усилит волнение  и напряжение ребенка, и подтолкнет к мысли, что он нелюбим родителями. Напротив, поддерживайте малейшую попытку вашего чада к проявлению самостоятельности. Быть может,  ребенку понадобится достаточно длительное время для достижения самостоятельности.  Но грамотные родители будут весьма терпеливы, и прислушаются к данным советам.
